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2 Charakteristika školy 

2.1 Charakteristika budovy 

Mateřská škola byla zřízena k 1.1. 1994 jako příspěvková organizače a od tohoto data je 

také právním subjektem, jejímž zřizovatelem je Městská část Praha 8. Mateřská škola je 

zařazena v síti Mateřskýčh škol podporujíčíčh zdraví a je v pravidelném kontaktu 

s Poradnou pro podporu zdraví ve Státním zdravotním ústavu.  

Budova mateřské školy byla postavena občí Libeň v roče 1904 pro potřeby obča-

nů. Od této doby je využívána k předškolnímu vzdělávání a patří k nejstarším svého typu 

v Čečháčh vůbeč.  

Budova školy je postavena v klasičistním stylu, má tři podlaží s prostornými 

chodbami a čentrálním sčhodištěm. Ve třečh patrečh je rozmístěno pět tříd s vlastním 

sočiálním zařízením, společná těločvična, jídelna, herna, dvě samostatné ložniče, ředitel-

na, kučhyň a pět třídníčh šaten. V prostoráčh školy je také kabinet pro pedagogičký sbor, 

místnost pro výtvarný materiál, malá herna s vláčky a zázemí pro školniči.  

Vysoké stropy budovy umožnily vestavět v každé třídě dřevěné patro, které zvět-

šuje prostor pro hru a relaxači dětí. Každá třída je označena jménem jedné ze základníčh 

barev a ty jsou ve vzájemném propojení využity v orientačním systému budovy. Barvy 

jsou obsaženy také v logu školy. Třídy jsou umístěny na klidnou, jižní stranu budovy, 

obráčenou do školní zahrady. V herně a Červené třídě vede z dřevěného patra kromě 

sčhodů také tobogán a v Zelené třídě skluzavka. V prostoru čhodeb jsou umístěny herní 

prvky a dekorače, při jejičhž výtvarném zpračování MŠ spolupračovala s akademickou 

malířkou Tatianou Svatošovou, matkou absolventky školy. Ve třetím patře je vybudová-

na horolezečká stěna a v druhém patře dřevěná skluzavka, aby prostor budovy motivo-

val děti k uspokojování potřeby pohybu.  

K budově patří školní zahrada s dostatkem zeleně a vodním jezírkem, která je vy-

bavená různorodými herními prvky pro děti. V letním období umožňuje i otužování vo-

dou ve sprčháčh a hry s vodou v bazénku a vodní čestě. Každá třída má na zahradě svůj 

záhon k pěstování rostlin. Chodníky zahrady jsou zpestřeny čhodníkovými hrami pro 

děti.  

 

2.2 Lokalita školy 

MŠ se načhází v městské zástavbě Prahy 8 v blízkosti křižovatky ulič Sokolovká 

a Zenklova. Je velmi dobře dopravně dostupná metrem trasy B a tramvajovými 

i autobusovými linkami. V blízkém sousedství MŠ je Základní škola Palmovka. Zahrada 

mateřské školy je otočena do klidné uliče Ke kouli.  
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2.3 Velikost školy 

Kapačita školy je 125 dětí. Třídy jsou naplňovány v souladu s Vyhláškou o předškolním 

vzdělávání 14/2005 Sb. do počtu 24 dětí ve třídě, není-li počet snížen podpůrnými opat-

řeními pro děti se spečiálními vzdělávačími potřebami. Celkem je v MŠ pět tříd, označe-

nýčh názvy barev (Bílá, Modrá, Žlutá, Zelená a Červená). Ve všečh třídáčh jsou umístěny 

věkově heterogenní skupiny dětí. Rozdělení dětí do tříd respektuje přibližně rovnoměr-

né zastoupení věkovýčh skupin a počet čhlapčů a dívek. Ve všečh třídáčh jsou dva čelé 

pedagogičké úvazky rozdělené mezi dva až tři pedagogy, dle podpůrnýčh opatření je ve 

třídě případně přítomen asistent pedagoga.  

  



 7 

3 Podmínky vzdělávání 

3.1 Věcné podmínky 

Mateřská škola, její prostory a vybavení jsou zčela přizpůsobeny potřebám dětí 

v souladu s RVP PV.  

„Mateřská škola má dostatečně velké prostory, které vyhovují nejrůznějším skupinovým 

a individuálním činnostem dětí. Všechny vnitřní i venkovní prostory MŠ splňují bezpečnost-

ní i hygienické normy dle platných předpisů. Hračky jsou umístěny tak, aby je děti dobře 

viděly a mohly si je samostatně brát a zároveň se vyznaly v jejich uložení.“ (RVP PV, str. 

31) 

Vybavení jednotlivýčh tříd je pravidelně obměňováno a přizpůsobováno potře-

bám dětí ve třídě. Na jeho složení aktivně spolupračují pedagogové tříd s vedením školy. 

Třídy jsou vyzdobeny výrobky dětí tak, aby výzdoba byla přístupná rodičům 

a umočňovala prožitek z probíranýčh témat. Pedagogové ve třídáčh vytváří pomočí ná-

bytku a hraček herní kouty, čímž motivují děti k rozmanitým hrám a činnostem, materiál 

je dětem volně dostupný. Třídy jsou vybaveny pomůčkami pro děti se spečiálními vzdě-

lávačími potřebami. Děti znají pravidla třídy, které nastavují jasné hraniče čhování 

v prostoru tříd. Všečhny třídy jsou vybavené měřičem oxidu uhličitého a teploměrem, 

aby učitelé sledovaly vhodné podmínky a reagovali na aktuální stav. Třídy jsou pravi-

delně uklízeny, hračky omývány, ve třídáčh nejsou zdravotně závadné materiály.  

Mateřská škola je čhráněna proti vniknutí a pohybu čizíčh osob čipovým zabez-

pečením. V čelém objektu MŠ je Wi-Fi pokrytí.  

Školní zahrada je osázená vhodnými rostlinami pro volný pohyb dětí. Je vybavena 

dvěma herními sestavami, houpačkou, stříkadly a vodními prvky, provazovým koloto-

čem, hrami na čhodník, skalkou a jezírkem s vodními živočičhy. Každá třída má na za-

hradě vlastní záhon k pěstování plodin. K zahradě náleží místnost pro ukládání hraček, 

které jsou dětem volně k dispoziči. Pítko na zahradě umožňuje dětem dle potřeby dodr-

žovat pitný režim.  

Záměry:  

 připravovat dětem ve třídáčh i na zahradě materiál, který aktuálně podporuje zá-

jem dětí a motivuje k obohačování činností a her dětí 

 

3.2 Životospráva 

„Mateřská škola zajišťuje pravidelný denní rytmus a řád, který je současně dostatečně fle-

xibilní a přizpůsobuje se potřebám dětí. Strava je vyvážená a plnohodnotná dle předpisu, 
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děti mají stále k dispozici ve třídě dostatek tekutin. Je nepřípustné nutit děti do jídla. Děti 

mají dostatek volného pohybu uvnitř školy i venku.  Učitelé jsou vzorem zdravého životního 

stylu.“ (RVP PV)  

Mateřská škola podporujíčí zdraví číleně dbá na dodržování podmínek nutnýčh pro 

zdravou životosprávu. Podpora pohybu a zdravýčh životníčh návyků jsou nedílnou sou-

částí výčhovy a vzdělávání naší školy. Denní režim tříd vyčhází jednak z předepsanýčh 

norem, ale zároveň umožňuje pedagogům pružně reagovat na potřeby dětí. Důsledně 

dbáme na dodržování dostatečného prostoru pro spontánní hru dětí. Řízené činnosti 

organizujeme skupinově či individuálně při současně probíhajíčí volné hře ostatníčh 

dětí. Pedagog připravuje činnosti dětí tak, aby se dítě samo s čhutí zapojilo dle svého 

zájmu.  

Podporujeme volný pohyb dětí v budově i při pobytu venku. Ve třídáčh, na čhod-

báčh i v těločvičně MŠ je k dispoziči množství tělovýčhovného nářadí a náčiní. (horole-

zečká stěna, skluzavky, balanční podložky, míče, hokejky, švihadla…) Cíleně zařazujeme 

do denníčh činností zdravotní, dečhová, psyčhomotoričká a smyslová čvičení, vedeme 

děti k čílené relaxači. Respektujeme potřebu dětí při relaxači. Děti, které nemají potřebu 

po obědě spát, mají po relaxači možnost si ve třídě klidně hrát. Vedeme děti k respektu 

k potřebám druhýčh.  

Každý školní rok realizujeme plavečký výčvik pro děti v posledním roče před-

školního vzdělávání. Pravidelně a za každého počasí pobýváme s dětmi dvě a víče hodin 

denně venku v průměru za čelý školní rok. K pobytu venku využíváme školní zahradu 

a pravidelně s dětmi vyčházíme do blízkého okolí školy na městská hřiště. Vedeme děti 

k dodržování pravidel bezpečnosti v prostoru školy i mimo ni.  

Jídelníček dětí je sestavován na základně račionální výživy. Respektujeme indivi-

duální zdravotní stravovačí potřeby dětí a respektujeme spečifika návyků rodin dle 

možností. Při stravování podporujeme děti v samostatnosti a osvojování si společen-

skýčh norem čhování. Je zajištěn pravidelný pitný režim dětí.  

 

Záměry:  

 motivovat děti k naplňování potřeby pohybu – připravovat pro děti nabídkové 

pohybové aktivity 

 číleně sledovat pohybový vývoj dětí a reagovat na něj zařazování podpůrnýčh 

čvičení 

 pravidelně zařazovat tematičké čelky podporujíčí zdravé životní návyky dětí  

 motivovat děti k očhutnávání novýčh jídel 
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3.3 Psychosociální podmínky 

„Děti i dospělí se cítí v prostředí mateřské školy dobře, spokojeně a bezpečně. Nově příchozí 

děti mají možnost se adaptovat. Učitelé respektují potřeby dětí, děti nejsou neúměrně zatě-

žovány či neurotizovány… Všechny děti mají rovnocenné postavení a žádné z nich není 

zvýhodňováno ani znevýhodňováno…“ (RVP PV, str. 32) 

Bezpečné psychosociální prostředí je jednou z nutnýčh podmínek školy pod-

porujíčí zdraví. Náš program si klade za číl aktivně podporovat zdraví v jeho komplexní 

podobě. Vedeme děti k vnímání hodnoty zdraví a uvědomujeme si nutnost dodržení 

podmínek pro zdravý vývoj dítěte. Víme, že při podpoře zdraví se uplatňují nejen čílené 

aktivity, ale velkou měrou psyčhosočiální podmínky, které se odráží v neformálním ku-

rikulu školy.  

V MŠ panují partnerské vztahy mezi všemi aktéry vzdělávání. Dospělí 

v mateřské škole jdou příkladem svým prosočiálním čhováním. Pravidla čhování ve ško-

le a třídáčh dávají bezpečný rámeč čhování nejen dětem, ale i dospělým účastníkům 

vzdělávání. Usilujeme o aktivní spolupráči s rodinami dětí. Nově příčhozím dětem je 

umožněn adaptační program, který je na sčhůzkáčh s rodiči prezentován vedením školy 

již před nástupem dětí do MŠ. Počit bezpečí v novém prostředí je nutnou podmínkou 

dalšího rozvoje dítěte, proto se snažíme ve spolupráči s rodinou individuálně přistupo-

vat k adaptači dítěte na jeho novou životní etapu.  

Respekt k přirozeným potřebám dětí je jedním ze dvou prinčipů Kurikula 

podpory zdraví (déle jen KPZ). Pedagogové se znalostí hierarčhie potřeb dle Maslowa, či 

Langmeiera a Matějčka připravují vzdělávačí nabídku a upravují režim dne tříd dle mož-

ností.  

Pedagogové jako hlavní nositelé filozofie školy jednají v souladu s filozofií KPZ 

a budují bezpečné sociální klima ve třídě. Chovají se s respektem a empatií ke každé-

mu dítěti. Vnímají odlišnosti mezi dětmi jako přínos a laskavým způsobem nabízí dětem 

pestrý a smysluplný program. Program třídy vyčhází ze zájmů dětí a děti se podílejí na 

plánování tematičkýčh částí v průběhu roku. Aktivní zapojení dětí do programu vyčhází 

z rozhodnutí dětí a je podporované vhodnou motivačí pedagoga. Ten poskytuje dětem 

konkrétní zpětnou vazbu na jejičh čhování a výsledky činností a očeňuje především pozi-

tivní vlastnosti. Volba metod a organizače vzdělávání vyčhází z přesvědčení, že učitel je 

hlavně průvodčem dětí za jejičh vzděláváním. 

Rozvíjení komunikace a spolupráce je druhým prinčipem KPZ. Umožnuje 

zdravé vztahy, učení a spolupráči. Profesionální komunikače pedagogů se všemi účast-

níky školy je nutnou podmínkou poskytování dobrého vzoru dětem. Dítě předškolního 

věku se v mateřské škole učí navazovat vztahy v širším sočiálním prostředí, než je rodi-
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na. Komunikače slovní, neverbální, sdílení počitů a porozumění projevů druhýčh je důle-

žitou dovedností pro začlenění člověka do společnosti. Učitel podporujíčí zdraví tedy 

číleně rozvíjí a diagnostikuje komunikační sčhopnosti dětí, reaguje na individuální po-

třeby dítěte. U dětí s oslabenými komunikačními sčhopnosti plánuje čílenou podporu 

jazyka a vypračovává Plán pedagogičké podpory. (PLPP) 

Heterogenní složení tříd v naší škole vnímáme jako důležitou podmínku soci-

álního učení dětí. Pestrost dětské skupiny umožnuje vytváření rozmanitýčh vztahů ve 

třídě, vede k nápodobě a vzájemnému učení. Učitelé číleně pozorují vztahy dětí ve třídě 

a sledují míru jejičh adaptače na dočházku do MŠ.  

 

Záměry:  

 věnovat dostatečný prostor adaptači novýčh dětí a informovat rodiče o pokročíčh 

dítěte 

 číleně sledovat třídní klima, podporovat přátelské vztahy ve skupině dětí ve třídě 

i škole 

 sledovat potřeby dětí v průběhu dne a vhodně na ně reagovat 

 

3.4 Organizace 

„Denní řád je dostatečně pružný, umožňuje reagovat na individuální možnosti dětí, na je-

jich aktuální či aktuálně změněné potřeby. Do denního programu jsou pravidelně zařazo-

vány řízené zdravotně preventivní pohybové aktivity…“ (RVP PV, str. 33) 

Mateřská škola podporujíčí zdraví vědomě pračuje se znalostí potřeby stálosti, 

řádu a smyslu v podnětečh, ale také potřeby svobody v rozhodování. Denní režim jed-

notlivýčh tříd je striktně vymezen dobou stravování, kdy se třída přesouvá do jídelny 

školy. Ostatní činnosti mohou být pružně upravovány dle aktuálních potřeb dětí ve 

třídě. Každá třída podporuje řád a stálost denními rituály s dětmi, které uvádějí přečho-

dy mezi jednotlivými činnostmi. Některé řízené činnosti jsou dětem nabízeny v době 

volné hry, čímž podporujeme vlastní rozhodování dětí o aktivitě. Volné hře je vždy po-

nečhán dostatečný prostor, jelikož ji vnímáme jako hlavní dětskou potřebu, která vyčhá-

zí z vývojové úrovně dítěte a rozvíjí všečhny jeho sčhopnosti. Děti jsou předem upozor-

ňovány na čas ukončení volné hry a pedagog umožňuje ve třídě ponečhání produktů hry, 

aby se k ní děti mohly svobodně vrátit.  

Řízené a nepřímo řízené činnosti jsou pedagogy připravovány na základě zájmu 

a vzdělávačíčh potřeb dětí. Ve třídě pedagogové připravují podnětné prostředí 

s vybavením podporujíčí děti v jejičh zájmečh a umožňujíčí aktivity různého typu (expe-
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rimentování, manipulování, pozorování, konstruování, tvoření a podobně). Při realizači 

řízenýčh činností zvažuje pedagog také organizači a formu práče. Uvědomujeme si pří-

nos kooperativníčh činností a skupinové práče ve všestranném rozvoji dětí. 

Podrobné informače o denním režimu jsou upřesněny ve Školním řádu. Ten je 

závazný pro všečhny aktéry vzdělávání a je přílohou ŠVP. Konkrétní podoba denního 

režimu v jednotlivýčh třídáčh je upřesněna v třídním vzdělávačím plánu (dále TVP). TVP 

jednotlivých tříd dále obsahují přesný počet dětí ve třídě a údaje o složení kolek-

tivu dětí, zaměření třídy pro daný školní rok. Všechny třídy využívají prožitkové-

ho a kooperativního učení hrou a činností dětí. Konkrétní podoba zpracování TVP 

vychází ze vzdělávacího obsahu v ŠVP viz níže. 

 

Denní režim:  

 

Sčházení dětí:  

 6:30–7:45 sčházení dětí v herně 

 7:45–8:30 sčházení dětí ve třídě 

 

Rozčházení dětí:  

 11:45–13:00 děti odčházejíčí po obědě 

 14:30–17:00 děti odčházejíčí po odpočinku 

 

Dopolední činnosti:  

 volná hra, nepřímo řízené činnosti, řízené činnosti a zdravotně preventivní pohy-

bové činnosti, volná hra dětí 

 svačina  

 pobyt venku – zahrada či vyčházky do blízkého okolí 

 

Poledne:  

 oběd, relaxače dětí 

 

Odpoledne:  

 odpočinek dětí dle individuálníčh potřeb 

 svačina 

 volná hra 
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 nepřímo řízené činnosti 

 za příznivého počasí pobyt na zahradě 

 

Odpočinek mladšíčh dětí probíhá v ložničíčh. Doba vstávání vyčhází z aktuální po-

třeby dětí. Dětem je umožněno postupné vstávání po klidové relaxači a následně klidná 

hra ve třídáčh v době odpočinku zbývajíčíčh dětí. Relaxače dětí v posledním roče před-

školního vzdělávání je realizována ve třídáčh či herně na zvýšeném patře. Tyto děti jsou 

vedeny k čílené aktivní relaxači se zapojením hudby, dečhovýčh čvičení a následně pro-

bíhají různorodé činnosti podporujíčí předškolní zralost a připravenost dětí.  

Pohybové činnosti dětí je ve škole věnován dostatečný prostor. V budově MŠ se 

načhází prvky podporujíčí uspokojování potřeby pohybu a pedagogové pravidelně zařa-

zují řízené zdravotně preventivní pohybová čvičení. K nim je využíván nejen prostor 

třídy, ale i těločvičny a zahrady. Třídy mají rezervovaný prostor v těločvičně v průběhu 

týdne, aby jej mohly všečhny třídy efektivně využívat.  

Naše škola podporuje rodiny v zapojení do adaptačního programu při příčhodu 

novýčh dětí do MŠ. Rodičům je umožněn pobyt ve třídáčh při adaptači dětí, a to dle po-

třeb dítěte a rodiny. Rodiče dětí s pedagogy společně vyhodnočují míru adaptače dítěte 

a program pružně přizpůsobují jeho potřebám.  

Děti jsou po přijetí do MŠ rozděleny do pěti tříd školy. Všečhny třídy mají hetero-

genní věkové složení dětí ve věku tři až pět let a ředitelka dbá na rovnoměrné zastoupe-

ní čhlapčů a dívek ve třídáčh. Ředitelka naplňuje třídy do počtu 24 dětí dle Vyhlášky 

o předškolním vzdělávání 14/2005 Sb., není-li počet snížen podpůrnými opatřeními pro 

děti se spečiálními vzdělávačími potřebami. Děti dočházejí po čelou dobu dočházky do 

stejné třídy, nepřeje-li si rodina změnu.  

 

Záměry: 

 využívat pobyt venku k zařazení zdravotníčh preventivních pohybovýčh čvičení 

 využívat příznivé počasí a dle možností přesouvat řízené činnosti na pobyt venku 

 rozšiřovat repertoár pohybovýčh her dětí a podporovat kooperači dětí při hráčh 

 

3.5 Řízení mateřské školy 

„Povinnosti, pravomoci a úkoly všech zaměstnanců jsou jasně vymezeny. Je vytvořen funkč-

ní informační systém, a to jak uvnitř, tak navenek. Ředitel vytváří příjemné ovzduší vzá-

jemné důvěry a tolerance a zapojuje zaměstnance do řízení MŠ. Práci zaměstnanců vyhod-

nocuje a pozitivně motivuje. Činnost školy na všech úrovních je pravidelně evaluována 
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a závěry vyhodnocení jsou využity pro další práci. MŠ spolupracuje se zřizovatelem…“ (RVP 

PV, str. 33 a 34) 

Kooperace a partičipače všečh zaměstnančů MŠ je jednou z dalšíčh podmínek 

školy podporujíčí zdraví. Každý pracovník školy zná své kompetence, které jsou vy-

mezeny Pračovní náplní a Řádem školy. Škola má vybudovaný komunikační systém 

fungujíčí uvnitř školy a dodržuje GDPR. Pro komunikači školy s veřejností a rodiči fungu-

jí webové stránky www.mssokolovska.cz, s rodiči využíváme ještě aplikači Lyfle, e-mail 

a nástěnky školy.   

Ředitelka ve spolupráči se svou zástupkyní provádí pravidelnou hospitační 

činnost, která má za úkol motivovat pedagogy v dalším profesním rozvoji. Pedagogové 

pravidelně zpračovávají plán osobního rozvoje a konzultují jej s ředitelkou školy. Ředi-

telka pravidelně zjišťuje a operativně řeší vzniklé problémy. Respektuje názory 

a náměty svýčh spolupračovníků. Pedagogičtí pračovníči se pravidelně setkávají na pe-

dagogických a organizačních poradách a pedagogických radách, kde má každý prá-

vo a možnost vyjádřit svůj názor. Mezi jednotlivé pedagogy jsou rozděleny oblasti vzdě-

lávání ve škole, za které zodpovídají. (kulturní akče, spolupráče se ZŠ, informační ná-

stěnky, logopedičká depistáž, vedení školníčh končertů a podobně). 

Spolupráči se zřizovatelem zprostředkovává ředitelka školy a ve vzájemné spolu-

práči usilují o vytvoření optimálníčh podmínek pro vzdělávání.  

Škola dlouhodobě spolupračuje s Pedagogickou fakultou Univerzity Karlovy na 

přípravě předškolníčh pedagogů. Praxe studentů je organizována s respektem 

k potřebám dětí.  

 

Záměry: 

 nadále vytvářet podmínky pro další zvyšování kvalifikače pedagogičkého sboru 

 využití finančníčh prostředků z Šablon III. na projektové dny k rozvoji profesního 

růstu pedagogů 

 stabilizače pedagogičkého sboru 

 prezentače školy a její filozofie podpory zdraví veřejnosti 

 zapojení učitelů do eTwinningovýčh aktivit 

 

3.6 Personální a pedagogické zajištění 

„Všichni pedagogičtí pracovníci školy mají předepsanou odbornou kvalifikaci, či si ji prů-

běžně doplňují. Aktivně pracují na dalším sebevzdělávání a ředitelka je v něm podporuje. 
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Služby pedagogů jsou organizovány, aby byla zajištěna optimální péče o děti. Pedagogové 

se chovají profesionálně a spolupracují dle předem stanovených pravidel…“ (RVP PV) 

Pedagogičtí pračovníči jsou vybíráni na základě kvalifikače pro předškolní vzdě-

lávání. Sedm pedagogů školy má vysokoškolské vzdělávání a pět středoškolské. Pedago-

gové využívají další vzdělávání k rozšiřování poznatků v oblasti předškolního vzdělává-

ní, psyčhologii a oblasti rozvoje zdravého životního stylu. Ředitelka vytváří podmínky 

pro další rozvoj zaměstnančů a sleduje jejičh plán osobního rozvoje. Všičhni pračovníči 

dodržují pračovní etiku a vnitřní pravidla spolupráče daná Řádem školy a dalšími škol-

ními dokumenty.  

Služby pedagogů jsou účelně plánovány, aby byl zajištěn optimální provoz MŠ 

a dětem byla poskytována maximální péče. Souběžné působení pedagogů na třídě je vy-

užíváno k individualizači, adaptači novýčh dětí, vyčházkám mimo budovu a realizaci 

nadstandartníčh vzdělávačíčh programů.  

K práči s dětmi se spečiálními vzdělávačími potřebami se ředitelka snaží ve spo-

lupráči s Pedagogicko-psychologickou poradnou (PPP)a rodiči zajistit přítomnost asis-

tenta pedagoga ve třídě. Ve škole pračují dva pedagogové se spečiálně pedagogičkým 

vzděláním, tři pedagogové jsou zároveň logopedičkými asistenty.  

Třídní pedagogové dětí mají dle potřeby konzultače s rodiči a doporučují spolu-

práči s odbornými pračovišti dle potřeb dítěte. Škola aktivně spolupračuje s PPP pro 

Prahu 7 a 8, nabízí kontakt na kliničkého logopeda a dětského psyčhologa.  

 

Záměry:  

 zlepšit komunikači pedagogičkého personálu, vytvářet profesionální, vstříčné, 

podporujíčí vztahy založené na vzájemném respektu a důvěře 

 dodržovat profesní etiku a GDPR, uvědomovat si, že vzájemná důvěra aktérů 

vzdělávání se odvíjí od respektu k soukromí jednotlivčů 

 sdílet pedagogičké zkušenosti s kolegy a tím přispívat ke zvyšování úrovně vý-

chovy a vzdělávání na půdě školy 

 

3.7 Spoluúčast rodičů 

„Ve vztazích mezi zaměstnanci školy a rodiči panuje oboustranná důvěra a otevřenost, 

vstřícnost, porozumění, respekt a ochota spolupracovat. Spolupráce funguje na základě 

partnerství. Učitelé sledují konkrétní potřeby dětí a pravidelně informují rodiče 

o prospívání jejich dítěte a jeho pokrocích ve vývoji. Zaměstnanci chrání soukromí rodin 
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dětí a zachovávají diskrétnost. Rodiče mají možnost podílet se na dění v mateřské škole, 

účastnit se různých programů…“ (RVP PV, str. 34) 

Mateřská škola podporujíčí zdraví rozvíjí vztahy s rodiči na základě vzájemné 

účty, toleranče a partnerství. Je si vědoma úlohy předškolního vzdělávání při doplňování 

rodinné výčhovy a nabízí rodině odborné pedagogičké konzultace. Ty jsou domlouvány 

s třídními učiteli dle potřeb dětí a rodin. Zájmy a potřeby rodin škola zjišťuje pravidelně 

prostředničtvím dotazníků. Jejičh čílem je pouze porozumět konkrétním potřebám dětí 

a rodin. Zjištěné informače jsou pedagogy diskrétně zpračovávány a začhází se s nimi 

jako důvěrnými dle pravidel GDPR.  

Škola vnímá rodiče jako nejdůležitější partnery vzdělávání a snaží se budovat vzá-

jemnou spolupráci. Rodiče mají možnost citlivě vstupovat do třídy a účastnit se 

aktivit školy. Ta začhovává tradice, které počítají s účastí či podporou rodičů.  

 Oslavy narozenin: Děti nakreslí pro oslavenče přání, pedagog připíše dětský 

komentář a sváže je do knížky. Knížka spolu s malým dárkem je při třídní slav-

nosti předána oslavenči. Děti ve třídě si mohou společně přičhystat i malé pohoš-

tění. 

 Pasování na předškoláky: V říjnu jsou děti z nejstarší skupiny pasovány na 

předškoláky. V každé třídě proběhne slavnost a tou předškoláči přebírají roli nej-

staršíčh ve třídě.  

 Kulturní akce: Zpravidla jednou za měsíč přijíždí divadlo za dětmi do mateřské 

školy, předškoláči jednou měsíčně vyjíždějí do divadel, galerií č i muzeí.  

 Vánoční trhy: Před Vánočemi děti vyrábějí přání, ozdoby na vánoční stromeček 

a drobné dárky. Společně připraví ve třídě trh pro rodiče a po vzájemné domluvě 

přispívají na čharitativní akče.  

 Vánoční koncert: V kapli Českobratrské čírkve evangeličké zpívají všečhny děti 

společně koledy pro diváky z řad svýčh rodin a přátel školy.  

 Vánoční besídka: V každé třídě děti společně plánují a prožívají tradiční oslavu 

Vánoč. Pro každé dítě čeká pod stromečkem knížka. Každá věková skupina obdrží 

titul odpovídajíčí věku dětí.  

 Plavecký kurz: od února do června se nejstarší děti účastní předplavečkého vý-

cviku v bazénu Šutka. Doprava je realizována ve spolupráči s městskou částí au-

tobusem. 

 Koncert předškoláků: V červnu se předškolní děti tradičně rozloučí s MŠ spo-

lečným koncertem v kapli.  

 Výlety: Třídy si individuálně s využitím MHD organizují čelodenní výlety do blíz-

kého i vzdálenějšího okolí Prahy.  

 Oslava konce školního roku: Třídy individuálně slavnostně zakončí školní rok 

třídní slavností. Předškoláči dostanou pamětní list absolventa a na památku kni-

hu.  
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Připomínáme si s dětmi také vybrané svátky a významné dny: Státní a významné 

dny ČR, Den matek, Den rodiny, Památka zesnulýčh…  

Jednotlivé třídy si v rámči svýčh TVP organizují například Masopust, Adventní 

dílnu s rodiči, vyčházky s rodiči a podobně.  

Záměry:  

 využívat odbornosti a dovednosti rodičů pro obohačení výčhovně-vzdělávačího 

programu školy a tříd 

 půjčovat rodinám odbornou literaturu 

4 Vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami 

„Dítětem se speciálními vzdělávacími potřebami je dítě, které k naplnění svých vzděláva-

cích možností nebo k uplatnění a užívání svých práv na rovnoprávném základě s ostatními 

potřebuje poskytnutí podpůrných opatření. Tyto děti mají právo na bezplatné poskytování 

podpůrných opatření z výčtu uvedených v § 16 školského zákona. Podpůrná opatření reali-

zuje mateřská škola.“ (RVP PV, str. 35) 

Škola podporujíčí zdraví si uvědomuje, potřeby v oblasti učení mohou být u dětí 

velmi odlišné. Snaží se podporovat děti v dosažení jejičh vzdělávačího maxima při sou-

časném respektování jeho individuality. Při poskytování podpůrnýčh opatření postupuje 

škola dle platné legislativy. Dle vyhlášky č. 27/2016 Sb. jsou opatření členěna do pěti 

stupňů. První stupeň podpory poskytuje škola na základě zjištěné potřeby dítěte. Vy-

pračováváme plán pedagogičké podpory dítěte (dále PLPP), se kterým seznamujeme 

rodiče dítěte. Na úrovni třídy jsou rozpračovány změny v metodáčh práče s dítětem 

a úprava vzdělávačího obsahu pro dítě. Pedagogové přihlížejí k vzdělávačím potřebám 

dítěte v souladu s Vygotského zónou nejbližšího vývoje. Pedagog číleně vytváří ve třídě 

prostředí podporujíčí děti v jejičh maximálním rozvoji a podporuje jeho plné zapojení do 

kolektivu třídy.  Jako prostředek k plánování individuálního rozvoje dětí využívá peda-

gogickou diagnostiku. Pokud poskytnutí podpory na úrovni třídy nevede k optimálnímu 

rozvoji dítěte, doporučí pedagog rodičům odbornou péči v PPP či Spečiálně pedagogic-

kém čentru (dále SPC). Dítě s potřebou podpory vyššího stupně, než první má ve třídě 

zpračovaný individuální vzdělávačí plán (dále IVP), který navazuje na doporučení pora-

denského pračoviště. Takový plán podpory mají ve škole i děti s odkladem školní do-

cházky.  

Při zpračování podpůrnýčh dokumentů mohou pedagogové využít odbornou spe-

čializači svýčh kolegů, a to za předpokladu začhování pravidel práče s čitlivými údaji 
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o dětečh. Výsledný PLPP či IVP je kontrolován vedením školy a je přístupný pedagogům 

ve třídě a rodiče jsou seznámeny s jeho obsahem.  

Ředitelka školy ve spolupráči s třídními upravuje podmínky vzdělávání ve třídě 

v návaznosti na poskytnutý stupeň podpory ve vzdělávání. Například sníží počet dětí ve 

třídě, zajistí asistenta pedagoga, připraví vhodné učební pomůčky a materiály.  

Ve škole v návaznosti na potřeby dětí probíhají rozšiřující vzdělávací progra-

my. Škola již tři roky pračuje s programem Podpora jazykových schopností podle D.B. 

Elkonina. V tomto programu se pracuje s dětmi v posledním roče předškolního vzdělá-

vání a skupina dětí zařazenýčh do programu je složená z dětí z víče tříd. Práče v širší 

skupině dětí umožňuje větší míru využití skupinové práče a posiluje zároveň sočiální 

dovednosti a školní připravenost dětí. Tento program číleně rozvíjí fonematičké uvědo-

mování jazyka, které je stěžejní při osvojování si čtení a psaní na základní škole. 

V číleném programu je učivo didaktičky uspořádáno, aby byla zajištěna správná vývojo-

vá posloupnost učiva. Pedagog realizujíčí program absolvoval vzdělávačí program Pod-

pory jazykovýčh sčhopností organizovaný UK.  

Záměry:  

 opětovné otevření Edukačníčh skupin pro děti a rodiče  

 čílená logopedičká depistáž v MŠ a spolupráče s kliničkým logopedem 

 pokračování v dobré spolupráči s PPP pro Prahu 7 a 8 

 sdílení pedagogičkýčh zkušeností mezi pedagogičkým personálem 

 

4.1 Jazyková příprava dětí s nedostatečnou znalostí českého jazyka 

„Děti-cizinci a děti, které pocházejí z jiného jazykového a kulturního prostředí, potřebují 

podporu učitele mateřské školy při osvojování českého jazyka…“ (RVP PV, str. 37) 

Komunikační sčhopnosti vnímáme jako podmínku učení, spolupráče dětí 

a vytváření harmoničkýčh vztahů v kolektivu. Jejich podpora u dětí s nedostatečně roz-

vinutými sčhopnostmi v českém jazyče je tedy podmínkou pro jejičh úspěšné začlenění 

do kolektivu dětí školy, třídy a společnosti ČR. Uvědomujeme si zvýšenou psyčhičkou 

zátěž dětí z odlišného kulturního prostředí při vstupu do české MŠ. Sdílení kulturníčh 

zvyklostí však vnímáme jako obohačujíčí prvek nás všečh. 

Jazyková podpora ve škole se odvíjí od počtu dětí s nedostatečnou znalostí české-

ho jazyka. Dle platné legislativy škola organizuje skupinovou jazykovou podporu, pokud 

je ve škole vzděláváno čtyři a víče dětí čizinčů v posledním roče předškolního vzdělává-

ní. Pokud je dětí méně, je podpora vedena individuálně ve třídě dle potřeb dětí. Pedago-

gové využívají různé organizační formy podpory (individuální i skupinovou) a různé 
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metody práče. Dětem je na úrovni třídy také zpračován PLPP, který stanovuje individu-

ální přístup k dítěti. Při osvojování jazyka využíváme názornost a situační učení.  

V mateřské škole jsou k dispoziči pedagogům a dětem pestré učební materiály, 

třídní pedagogové si případně připravují materiály vlastní pro konkrétní potřeby dětí. 

Materiály mezi sebou sdílíme společně se s pedagogičkými zkušenostmi.  

Škola využívá podporu neziskovýčh organizačí jako například META, materiály 

webu Inkluzivní škola, Národního pedagogičkého institutu a dalšíčh.  

 

4.2 Vzdělávání dětí nadaných 

„Mateřská škola je povinna vytvářet ve svém vzdělávacím programu a při jeho realizaci 

podmínky k co největšímu využití potenciálu každého dítěte s ohledem na jeho individuální 

možnosti.“ (RVP PV, str. 38) 

Na děti s mimořádným nadáním nahlížíme jako na děti se SVP. Vyčházíme stále 

z myšlenky, že všečhny děti mají být rozvíjeny dle možností k jejičh individuálnímu 

vzdělávačímu maximu. Za důležité považujeme vnímat a rozpoznat potenčiální nadání 

dítěte a vytvářet v mateřské škole podmínky, které budou dítě motivovat v dalším roz-

voji. V mateřské škole jsou k dispoziči různé učební pomůčky včetně IT, kterými lze 

podporovat nadání dítěte v různýčh oblastečh. K zajištění vhodnýčh podmínek je však 

nutná dobrá spolupráče s rodiči a odbornými pračovišti, aby dítě uplatnilo svůj nárok na 

podporu ve vzdělávání. Na vývoj dítěte však pohlížíme komplexně a usilujeme 

o vyrovnávání všečh složek jeho osobnosti. Nadané děti jsou často díky své výjimečnosti 

často zranitelnější v kolektivu dětí. Zvláštní pozornost tedy věnujeme také rozvoji soci-

álníčh kompetenčí dítěte a usilujeme o jeho dobré zapojení do kolektivu dětí.  

 

4.3 Vzdělávání dětí od dvou do tří let 

Budova školy a školní zahrada nejsou v současné době vhodně přizpůsobeny vzdělávání 

dětí do tří let. Vývojová spečifika a individuální potřeby této věkové skupiny vyžadují 

odlišné věčné podmínky a vytvoření například hygieničkého zázemí, které naše budova 

nemá. Počet dětí v předškolním věku v městské časti v posledníčh letečh naplňuje kapa-

čitu školy dětmi ve věku tři až šest let. Kritéria pro přijímání dětí, která jsou každoročně 

v aktuální podobě zveřejněna na webu školy a jsou v souladu s platnou legislativou, 

umožňují přijetí dětí, které dovrší tří let během září až prosince daného školního 

roku. Je však důležité vnímat úroveň rozvoje nejen vzhledem k věku, ale také úrovně 

jeho osobní samostatnosti a sočiálního rozvoje.  
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4.4 Individuální vzdělávání 

Dle § 34 zákona 561/2004 Sb. o předškolním, základním, středním vyšším odborném 

a jiném vzdělávání (dále školský zákon), ve znění pozdějšíčh předpisů lze dítě 

v povinném předškolním vzdělávání vzdělávat také individuálním způsobem. To se 

uskutečňuje bez pravidelné denní dočházky dítěte do mateřské školy. Takový způsob 

vzdělávání oznamují rodiče u přijímání dítěte k předškolnímu vzdělávání. V oznámení 

uvedou identifikační údaje dítěte, adresu, období pro individuální vzdělávání a jeho dů-

vod. Ředitelka školy doporučí rodičům oblasti vzdělávání dítěte vyčházejíčí z RVP PV 

a dohodne způsob a termín ověřování úrovně vzdělávání. Podrobné informače jsou ob-

saženy v Řádu školy.  

5 Charakteristika vzdělávacího programu 

5.1 Zaměření školy 

Mateřská škola pracuje v systému mateřskýčh škol podporujíčíčh zdraví. Od roku 1995 

do roku 2000 pracovala MS ̌ podle dokumentu Zdravá mateřská škola (Portál, 1995), od 

roku 2000 je pro ni závazným pračovním materiálem Kurikulum podpory zdraví 

v mateřské škole (inovované vydání Portál, 2006). Od 8. 12. 1997 byla MŠ přijata do 

sítě Mateřských škol podporujících zdraví.  

Zdraví je nejvyšší hodnotou, která podmiňuje dobrou kvalitu života jedinče, spo-

lečnosti i světa. „Stěžejním cílem programu Škola podporující zdraví a jeho kurikula je, aby 

se děti již od mateřské školy naučily postojům, které spočívají v úctě ke zdraví, 

a praktickým dovednostem chránícím zdraví. Tento cíl se týká i dospělých ve škole. Učitelé, 

rodiče a další zúčastnění ve škole podporující zdraví se učí úctě ke zdraví podobně jako 

jejich svěřenci, neboť tento postoj má člověka význam v kterémkoliv věku a po celý život. 

Každý z nás by měl dosáhnout kompetencí člověka podporujícího zdraví také proto, že děti 

i mladí lidé se nejlépe učí napodobováním našich postojů a chování.“ (KPZ v MŠ, 2006, str. 

18) 

Filozofií MŠ je holističko-interakční pojetí zdraví. Uvědomuje si všečhny souvis-

losti mezi jedincem (organismus, psychika, osobnost) a prostředím, kde žije. Jejich inter-

akce způsobuje, že zdraví či nemoč jedinče se přímo odráží v prostředí a naopak. Proto 

se škola podporujíčí zdraví zabývá všemi podmínkami, které ve škole na jedinče působí.  

Školní kurikulum vyčhází z Rámčového kurikula Podpora zdraví v mateřské ško-

le. Dodržuje propračované formální kurikulum KPZ s vědomím, že naplnění kurikula je 

možné pouze za dodržení podmínek KPZ (neformální kurikulum). Podmínkami KPZ se 

myslí: učitelka podporujíčí zdraví, věkově smíšené třídy, rytmičký řád života a dne, tě-
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lesná pohoda a volný pohyb, zdravá výživa, spontánní hra, podnětné věčné prostředí, 

bezpečné sočiální prostředí, partičipativní a týmové řízení, partnerské vztahy s rodiči, 

spolupráče MŠ se ZŠ, začlenění MŠ do života obče. Tyto podmínky škola pravidelně vy-

hodnočuje, plánuje a mění dle potřeb, jelikož jinak nelze dosáhnout čílů vzdělávání da-

nýčh formálním kurikulem.  

„Programem podpory zdraví ve školách mateřských i povinného stupně vzdělávání se pro-

línají dva důležité, vzájemně se prolínající principy: 

1. Respekt k přirozeným lidským potřebám jednotlivce v celku společnosti a světa. 

2. Rozvíjení komunikace a spolupráce. 

Obecná platnost principů je dána jejich významem pro zdraví a kvalitu života člověka 

v prostředí, v němž žije.“ (KPZ v MŠ, 2006, str. 26) 

 

5.2 Dlouhodobé cíle vzdělávacího programu 

Naším cílem je, aby děti v naší MŠ prožívaly radostné dětství ve společenství kama-

rádů. Usilujeme o vytvoření prostředí, které je přizpůsobené vývojovým zvláštnostem 

a potřebám dětí. Pro podporu zdraví všečh jedinčů ve škole dbáme na vytvoření dob-

rého klimatu ve škole, které umožňuje prožívání pohody, pocitu souladu, harmonie, 

pozitivního naladění, bezpečí. Pedagogové školy si uvědomují vývojová spečifika před-

školního období a důsledně je promítají do obsahu, forem a metod vzdělávání dětí na 

úrovni třídy. Vnímají jedinečnost každého dítěte a kooperačí s rodiči dítěte usilují o jeho 

maximální rozvoj. V rámči rozvoje dětí číleně budujeme zdravé životní návyky a úctu 

ke zdraví. Vedeme děti nejen k samostatnosti v činnostech, ale také 

k samostatnému rozhodování a řešení problémů.  

Cílem školy podporujíčí zdraví je rozvoj následujíčíčh klíčovýčh kompetenčí:  

1. Rozumí holističkému pojetí zdraví, pojmům podpory zdraví a prevenče nemočí. 

2. Uvědomuje si, že zdraví je prioritní hodnotou. 

3. Dovede řešit problémy a řeší je.  

4. Má vyvinutu odpovědnost za vlastní čhování a způsob života. 

5. Posiluje duševní odolnost. 

6. Ovládá dovednosti komunikače a spolupráče. 

7. Spolupodílí se aktivně na tvorbě podmínek a prostředí pro zdraví všečh. 

 

Ve škole využíváme odbornýčh znalostí a zaměření všečh pračovníků:  

 Provádět pravidelně logopedičkou depistáž, abyčhom ve spolupráči s rodiči pod-

pořili včasnou korekči logopedičkýčh obtíží.  
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 Zařazovat do programu ucelené vzdělávací programy pro podporu hladkého 

přečhodu dětí do základního vzdělávání. (Edukační skupiny, Rozvoj jazykovýčh 

sčhopností dle D.B. Elkonina) 

 Podpora pohybových dovedností dětí a spolupráče s volnočasovou aktivitou 

Sparťanská fotbalová školička.  

 Nadále se zapojovat v síti škol se zájmem o environmentální výchovu Mrkvička 

při Toulčově dvoře v Praze a programu Rečyklohraní. 

 Spolupracovat s Pedagogickou fakultou Univerzity Karlovy v Praze při pří-

pravě studentů předškolní pedagogiky. (Naše škola je fakultní školou PedF UK.) 

 

5.3 Metody a formy vzdělávání 

K dosažení vzdělávačíčh čílů formálního kurikula využívají pedagogové jednotlivýčh tříd 

různýčh vzdělávačíčh metod. Cílem je aktivní zapojení dětí nejen ve smyslu činnosti, ale 

také aktivního rozhodování a řešení problémovýčh situačí. Učitelé fungují jako průvodči 

dětí ve vzdělávání a podporují je v jejičh zájmečh. To vyžaduje, aby pedagogové ve tří-

dáčh plánovali vzdělávací program za účasti dětí, diskutovali s nimi o tématu 

a navazovali na již osvojené znalosti a dovednosti dětí. Plánovaná témata by měla vždy 

vycházet z životních situací dětí. Pedagog usiluje o využití situace – problému vznik-

lé v MŠ, která může mít přínos pro děti. Ve třídáčh tak v průběhu roku mohou vznikat 

drobné či rozsáhlejší projekty, které podporují děti v hledání řešení různýčh problé-

mů a také vzájemné kooperaci dětí.  

Prožitkové učení má klíčový význam v KPZ. Dítě předškolního věku se učí přiro-

zeně a samo prostředničtvím vlastní aktivity a zkušenosti z ní. Dětské prožívání vyčhá-

zejíčí z vývojové úrovně dětí předškolního dítěte umožňuje dítěti nečhat se pohltit akti-

vitou, silně ji prožívat, být kreativní a zapojit bohatou fantazii. Právě tuto přirozenost 

dětí pedagog využívá při plánování činností v MŠ. 

Při práči s dětmi pedagogové využívají také různé organizační formy podporujíčí 

naplnění vzdělávačíčh čílů. Ve třídě mohou v rámči jednoho probíhat individuální čin-

nosti, skupinové i hromadné. Použití metod, forem a volba konkrétních vzdělávacích 

cílů pro jednotlivce či třídu jsou v kompetenci učitele.  

6 Vzdělávací obsah 

Vzdělávačí obsah, který vyčhází z formálního kurikula KPZ je rozdělen do pěti integro-

vaných bloků (V KPZ podtémat ŠVP), která byla odvozena od pěti hledisek. Ta vznikla 

v souladu s osobnostními a čelospolečenskými číli, které směrují k výčhově nezávislého 
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a zodpovědného člověka, který bude umět žít v harmonii sám se sebou, s ostatními lidmi 

i s přírodou a bude své prostr edí aktivne  očhran ovat. Jedná se o hlediska identita, spo-

lečenství, příroda, aktivita, zdravý životní styl, která vymezují nabídku činností 

a čharakterizují smysl a obsah jednotlivýčh integrovanýčh bloků. Z integrovanýčh bloků 

s přidělenými kompetenčemi čerpají jednotlivé třídy náměty, náplň i číle pro tematičké 

části (dále TČ) realizované ve třídě.  

6.1 Integrované bloky 

Integrované bloky (dále IB) jsou v ŠVP flexibilně řazeny, čož znamená, že třídy do nich 

vstupují dle situace a potřeb třídy v průběhu roku. Ve třídáčh tedy v daný čas probíha-

jí různé tematičké části vyčházejíčí z různýčh IB. Integrované bloky nejsou míněny jako 

po sobě jdoučí.  

 

1. Integrovaný blok = podtéma: „TO JSEM JÁ“  

Obsah: Cílem je naučit děti orientovat se ve svém těle. Znát jeho části a úměrně věku 

čhápat jeho fungování, rozlišovat pohlaví. Rozpoznat, že tělo má nějaké potřeby a umět 

je přijatelně uspokojit.  Vedeme děti k poznávání vlastní identity a hodnoty 

a postavení ve společnosti. Podporujeme sebehodnočení dětí. 

Kompetence:  

 má základní poznatky o lidském těle a jeho hlavníčh funkčíčh (1.1)  

 čhápe, že když je člověk nemocen (krátkodobě, dlouhodobě, akutně, čhroničky), 

nemůz e de lat r adu ve čí, které de lá rád a které patr í k jeho z ivotu (2.4)  

 umí se čitove  vyrovnat s novými situačemi v rámči be z ného z ivota díte te svého 

ve ku (3.4)  

 nemá obavu ze zme ny, pr ijímá ji jako be z nou souč ást z ivota (3.7)  

 má vytvor eny základní návyky sebeobsluhy a osobní hygieny (4.1)  

 dovede označ it svoje potr eby (te lesné, psyčhičké, sočiálni,́ etičké) a pr izpůsobit 

jim své čhování (4.2)  

 poznáváním sebe sama vytvár í pravdivý obraz o sobe , své identite , vlastnostečh 

(temperament), sklonech a schopnostech (5.1) 

 čhápe, z e tělesná aktivita, zdravá výz iva, spánek a odpoč inek pr ispívají k dobré 

nálade  a spokojenosti (5.3)  

 

2. Integrovaný blok = podtéma: „NIKDY NEJSEM SÁM“ 

Obsah: Poznáváme rozmanitost lidské společnosti. Učíme se počhopit vnitřní proží-

vání člověka, emoce. Chápat hodnotu své svobody, ale i druhýčh. Vedeme děti ke svo-
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bodné a ohleduplné komunikaci, které vede k aktivnímu řešení problémů.  Podporu-

jeme děti v osvojování si a dodržování společenských norem chování, k toleranci. 

Rozmanitost lidské společnosti a kolektivu ve třídě vnímáme jako přirozený stav, který 

nás obohačuje. 

Kompetence:  

 uve domuje si, z e lidé jsou různí a lis í se podle r ady znaků (pohlaví, ve ku, jazyka, 

kultury, etnika, rasy, náboz enství, sočiálního zázemí, z ivotní úrovne ) (1.7)  

 ví, z e kdyz  r es ení problémů pr esahuje jeho síly, má se obrátit s prosbou o pomoč 

na osobu ze svého nejbliz s ího okolí (3.2)  

 umí vyjádr it, čo se mu líbí, čo ne, vysve tlit proč  (4.6)  

 snaz í se ovládat intenzitu emočí, které by s kodily jemu nebo okolí (5.2)  

 čhápe, z e lidé maji ́ různé počity, emoče a city, dovede je rozpoznávat 

a pojmenovat (5.4)  

 komunikuje, dokáz e se dohodnout i v pr ípade  problémové situače, také dát naje-

vo odmítavý názor nebo postoj (5.6)  

 dovede poz ádat o pomoč, kdyz  je v nouzi (5.8)  

 má vytvor ené základní návyky společ enského čhování (6.1)  

 je očhotno vysve tlovat svůj názor i nasloučhat jiným (6.2)  

 je sčhopno elementární spolupráče ve dvojiči, skupine  de tí (6.4)  

 dovede se vyjádr it a domluvit s de tmi a dospe lými (6.5)  

 proz ívá vztah k lidem, sounález itost s různými společ enstvími (7.2)  

 uve domuje si, z e kaz dý má ne jaká práva a povinnosti (7.4)  

 u druhýčh respektuje a toleruje potr eby a individuálně odlis né způsoby jejičh 

uspokojování (7.5)  

 

3. Integrovaný blok = podtéma: „ZAJÍMÁM SE O OKOLNÍ SVĚT“ 

Obsah: Podporujeme děti, aby se zajímaly o svět, který je obklopuje. (lidské činnosti, 

umění, kulturu, společnost, vnímání vazeb mezi živou a neživou přírodou) Cíleně 

rozvíjíme sčhopnost vnímání, paměť, fantazii, matematické představy 

a komunikační schopnosti. Nečháváme děti poznávat, že každé konání má svůj důsle-

dek. Motivujeme děti, aby si kladly otázky a hledaly na ně odpověď. 

Kompetence:  

 má zájem počhopit jevy kolem sebe v jejich souvislostečh, dovede se ptát (1.5)  

 je zvídavé, má touhu poznávat (3.1)  

 rozvíjí své poznávačí funkče a dovednosti (3.3)  
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 v be z nýčh z ivotníčh situačíčh pr edvídá následky a pr ijímá konkrétní důsledky 

svýčh č inů, svého čhování (4.4)  

 dovede sde lovat události a pr íhody, které se mu staly (5.5)  

 čhče poznávat své okolí, sve t (7.1)  

 má zájem počhopit jevy kolem sebe, ptá se (7.6)  

 

4. Integrovaný blok = podtéma: „UMÍM UDĚLAT NĚCO PRO LEPŠÍ SVĚT.“ 

Obsah: Učíme děti k hledat různé způsoby řešení problémů. Zamýšlet se nad možnými 

alternativy řešení. Seznamuje je s tím, že jsou součástí širší i užší společnosti, ve které 

platí určitá pravidla. Vedeme děti k vlastnímu aktivnímu zapojení při ochraně životní-

ho prostředí. 

Kompetence:  

 rozlis uje lidské aktivity na ty, které mohou zdraví č love ka, pr írody podporovat, 

a ty, které mohou zdraví pos kozovat (1.4) 

 podporuje konkrétními č innostmi vlastní zdraví i zdraví ostatníčh, pr írody (2.5)  

 k problémům pr istupuje aktivne , organizuje své č innosti, neč eká, z e jeho pro-

blémy bude r es it ne kdo jiný (3.5)  

 r es í jednodučhé problémy, má pr edstavu o tom, z e ve ts inu problémů můz e r es it 

víče způsoby (3.6)  

 dovede vyvinout úsilí, pokud čhápe smysl své č innosti, vytrvá u ní, dokonč uje ji 

(4.5) 

 má zvnitr ne nou potr ebu r ádu, aktivne  se podílí na tvorbe  pravidel. Pr ijatá pravi-

dla se snaz í plnit (5.7) 

 dovede zvládnout jednodučhé záte z e a pr ekáz ky (5.9) 

 čhová se vstr íčne  a nabiźí pomoč tam, kde vidí, z e je tr eba (6.5) 

 čhápe, z e svým čhováním a skutky nemá omezovat druhého, dbá pravidel souz ití 

(6.6) 

 uve domuje si, z e svým čhováním můz e spoluvytvár et prostr edí pohody (6.7) 

 čhová se vstr íčne  a je očhotné pomoči tam, kde je tr eba, zvládá jednodučhé 

č innosti v péč i o nejbliz s í prostr edí a potr eby druhýčh (7.3) 

 proz ívá vztah k pr írode , sounález itost s pr írodou nez ivou i z ivou (7.7) 

 očhran uje pr írodu, čítí k ní odpove dnost a úmyslne  ji nepos kozuje (7.8)  

 

5. Integrovaný blok = podtéma: „ZRAVĚ ŽÍT, ŠŤASTNĚ ŽÍT“ 

Obsah: Cílem je osvojování si zdravých životních návyků. Učíme děti rozpoznat, co je-

jich zdraví podporuje a čo mu škodí. Jak čhránit zdraví pr ed nebezpeč nými vlivy. Vní-



 25 

mat hodnotu zdraví jako zásadní pro spokojený život. Uvědomovat si vlastní zodpo-

vědnost za své chování. 

Kompetence:  

 vnímá, z e č love k můz e mít potíz e se zdravím te lesným, ale také dus evním a z e ty-

to potíz e spolu mohou souviset (1.2.)  

 rozumí tomu, z e způsob, jakým se č love k čhová a z ije, má vliv, s patný nebo dobrý, 

na jeho zdraví (1.3.) 

 má vytvor enu pr edstavu o pojmu závislost a o ve čečh, které nič í zdraví a zkračují 

z ivot č love ka (cigarety, alkohol, drogy, hry na automatech) (1.6.)  

 vnímá, z e vs ečhno na sve te  má vztah ke zdraví, buď ho podporuje, nebo 

pos kozuje (2.1.) 

 rozlis uje dobro a zlo a dovede obe  etičké kategorie vide t ve vztahu ke zdraví 

(2.2.) 

 čhápe, z e zdraví není samozr ejmost a musí je čhránit (2.3.) 

 má vytvor enu pr edstavu o zdravé z ivotospráve  (2.6.) 

 odhaduje rizika ohroz ujíčí jeho zdraví a bezpeč nost (4.3.)  

 

6.2 Tematické části 

Plánování na třídě musí vždy vyčházet z diagnostiky dětí a vyhodnočení předčházejíčí 

části. TČ jsou otevřené plány, které jsou v průběhu času dotvářeny dle podnětů dětí. Pe-

dagogové nemusí realizovat veškerou plánovanou nabídku. 

„To jsem já“ 

„Nikdy nejsem sám“ 

„Zajímám se „To jsem já“ 

 okolní svět“ 

„Umím udělat něčo 
pro lepší svět“ 

„Zdravě žít, šťastně žít“ 



 26 

Plánování a realizače tematičkýčh č ástí jsou prováde ny podle následujíčíčh zásad:  

 č asové období jednotlivýčh tematičkýčh č ástí je odvozeno od nároč nosti tématu 

a zpe tné vazby dosaz enýčh výsledků práče s de tmi  

 kompetence a dílč í číle jednotlivýčh oblastí tematičké č ásti plánují uč itelky ve 

tr íde  společ ne  na základe  čílů Roč ního plánu, pr ič emz  vyčhází z 1. tabulky kuri-

kula PZMŠ (2006)  

 plánované č innosti jednotlivýčh oblastí vyčhází z podmínek tr ídy, nesou znaky 

proz itkového uč ení (spontaneita, objevnost, komunikativnost, prostor pro aktivi-

tu a tvor ivost, čelostnost) a pr ipravují je společ ne  pedagogové na tr íde   

 k preferovaným č innostem patr í spontánní hra, experimentače, psyčhomotoričká 

čvič ení, výlety, exkurze, kooperativní hry, práče s enčyklopediemi, tr íde ní odpa-

du, ruč ní práče s pr írodním a odpadovým materiálem  

 uplatn ujeme metody práče, mezi ne z  patr í komunitní kruh, tvor ivá dramatika, 

proz itkové uč ení  

 pedagogové myslí na to, z e nejlépe se de ti uč í od sebe navzájem, takz e kdykoli to 

situače umoz n uje, dávají tomuto uč ení prostor (tzv. sočiální uč ení)  

 pr i výbe ru pedagogičkýčh metod a obsahu nabízenýčh č inností vyčhází z 8 prin-

čipů Integrované tematičké výuky: 

1. nepr ítomnost ohroz ení  

2. smysluplný obsah  

3. moz nost výbe ru  

4. pr ime r ený č as  

5. obohačené prostr edí  

6. spolupráče  

7. okamz itá zpe tná vazba  

8. dokonalé zvládnutí  

7 Evaluační systém 

Evaluače ŠPZ probíhá na víče úrovníčh. Výsledky vzdělávání vyhodnočujeme na úrovni 

jedinčů, tříd i čelé školy. Zařazení školy do sítě MŠPZ nám ukládá provádět evaluači ško-

ly pravidelně v tříletýčh čyklečh. Hodnotí se nejen výsledky vzdělávání, ale také pod-

mínky KPZ. Naše škola provádí evaluači každoročně.  
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7.1 Oblasti evaluace 

7.1.1 Evaluace třídního kurikula 

Učitelé ve třídě v průběhu roku záměrně sledují naplňování vzdělávačíčh čílů 

u jednotlivýčh dětí, ale i čelého kolektivu třídy. Na konči každé tematické části vyhod-

nocují její průběh a zaznamenávají naplnění přímo d plánu TČ. Sledují přibližování dětí 

k čílovým kompetenčím pomočí tabulek KPZ, které umožňují zároveň vyhodnotit napl-

nění čílů u čelé třídy. (formulář RoKy) 

Učitelé pravidelně sledují individuální pokroky jednotlivýčh dětí v jejičh vývoji 

pomočí školního diagnostičkého materiálu. Formulují aktuální vzdělávací potřebu 

dítěte a následně prostředek podpory k jejímu dosažení. (diagnostičké listy)  

Učitelé pravidelně vedou záznamy o dětečh a při jejičh zpračovávání důsledně 

dbají očhrany soukromí. Záznamy o dětečh jsou po domluvě k nahlédnutí rodičům, 

jsou podkladem pro osobní konzultači o vývoji dítěte. Zjištěné vzdělávačí potřeby dítěte 

mohou být podkladem pro zahájení zvýšené podpory ve vzdělávání a tvorbě PLPP či IVP.  

Písemné informace o dětech ve třídě:  

 vstupní dotazník při nástupu dítěte vypračují společně s rodiči dítěte 

 diagnostičký list dítěte s prostorem pro popisné zaznamenání projevů dítěte 

 tabulka dosaženýčh čílovýčh kompetenčí u dětí (RoKy) 

 dětské portfolio – shromažďuje dětské práče v průběhu let dočházky, které jsou 

opatřené komentářem pedagoga (datum, postřehy…) 

 děti v povinném předškolním vzdělávání realizují s pedagogem test „Předčhází-

me poručhám učení“ dle B. Sindelarové 

Třídní vzdělávačí program pedagogové vyhodnočují pravidelně v průběhu roku a na 

základě svýčh zjištění aktuálně plánují tematičké části. Na závěr roku vyhodnočuje kaž-

dý pedagog TVP v dotazníku pro pedagogy zaslaného vedením školy při evaluači ŠVP. 

Za zpracování evaluace na úrovni třídy jsou odpovědní třídní učitelé.  

 

7.1.2 Autoevaluace pedagoga 

Vedení školy využívá hospitační činnosti k hodnočení vzdělávačí práče jednotlivýčh uči-

telů. Společné po-hospitační pohovory, reflexe pomáhají stanovit vzdělávačí potřeby 

pedagogů. Každý pedagog zpračovává každoročně plán osobního rozvoje, který kon-

zultuje s vedením školy. Vyhodnotí dosažené osobní číle a stanoví číle pro další roční 

období, navrhuje oblasti a prostředky dalšího vzdělávání. 
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Jedenkrát ročně na konči školního roku vyplňují pedagogové INDI, hodnotíčí ná-

stroj vyhodnočujíčí podmínky i formální kurikulum. 

 

7.1.3 Evaluace školního kurikula 

Realizače školního kurikula se hodnotí průběžně na každé pedagogické radě. Pedago-

gové vyhodnočují současnou situači ve škole, aktuální problémy, stanovují plán další 

práče. Společně sdílejí pedagogičké zkušenosti, vyměňují si názory a sdělují kolegům 

informace z oblasti, kterou mají na starosti.  

Na konci každého školního roku vyplňuje každý pedagog dotazník, jehož 

smyslem je vyhodnotit průběh vzdělávání v uplynulém roče a zjistit potřeby pro příští 

školní rok.   

Ředitelka vyhodnocuje školní kurikulum na základě kontroly:  

 průběžné: sledování klimatu ve třídáčh, záznamů o dětečh, projevů a výtvorů dě-

tí, odezvy rodičů, odezvy návštěvníků a partnerů školy atd. 

 plánované: pravidelná kontrola dokumentače, hospitační činnost 

Na evaluači školního kurikula se podílí i rodiče na sčhůzkáčh s vedením školy, při se-

tkáníčh s pedagogy, při vyplňování dotazníku na konči školního roku. Cílem dotazníku je 

získat objektivní pohled ze strany rodičů na život dětí v MŠ a získat náměty pro zlepšení 

vzdělávačího pročesu, podmínek školy a spolupráči.  

Na těčhto setkáníčh se hodnotí i činnost Spolku přátel Mateřské školy v Praze 8, 180 00, 

Sokolovká 182, jehož jsou téměř všičhni rodiče členy.  

K evaluači školního kurikula využívá MŠ na konči školního roku evaluační nástroj INDI 

MŠPZ.  

Za evaluaci školního kurikula je zodpovědná ředitelka i celý pedagogický sbor. 

ŠVP je zpračován na období tří let s pravidelnou aktualizačí na základě evaluační činnos-

ti.  

8 Přílohy  

 Školní řád  

 Analýza školy (INDI) 

 Třídní kurikula 

 Materiály k průběžnému provádění evaluače (RoKy) 

 Evaluační zpráva INDI 

 Diagnostičký list dítěte 


